

عماد مغنیه معروف به «حاج رضوان» به عنوان مغز متفکر جنبش حزب الله در طول حیات ۳۰ ساله این جریان مطرح بوده است، چنان که در بیانیه جنبش حزب الله آمده است: وی لیدر و طراح عملیات این جنبش از بدو تأسیس تا کنون بوده و بسیاری از موفقیت‌های رمزگونه جنبش در مبارزه با رژیم صهیونیستی مرهون اندیشه‌های او است



(۹) ابو مازن - اولمرت

کشورهای عربی روایت دوستانه خود را حفظ کرده است. حتی در اوج تحریم‌های شکننده غربی‌ها توانست به جذب کمک از جبهه هواداران آرمان فلسطین در این کشورها ادامه دهد.

مشکل جدی حماس تحت رهبری این دو چهره نسبت به جناح‌های دیگر فلسطینی و عربی این است که آنها پس از کسب پیروزی ژانویه ۲۰۰۶ و تشکیل دولت راهی متفاوت از همه جنبش‌ها و جریان‌ها پیمودند. نه تنها جامعه سیاست را به بهای ترک سلاح و مبارزه به تن نکرده که با صراحت اعلام کردند که سیاست و دیپلماسی در قاموس حماس تلاوم و تکمیل مبارزه است. و این ایده‌ای بود که منشأ و موجب تمام چالش یکساله جبهه اعراب و غرب با دولت نوپدید حماس را رقم زد.

برای سران حماس سال سختی سپری شد. نیمه اول امسال آنها با جنگ داخلی فتنی‌ها روبه‌رو شده و به جدایی ناخواسته کرانه باختری از دولت فلسطین هم‌منظور تقض پیمان مکه تن دادند و اکنون در نیمه پایانی سال، با گسترده‌ترین تهاجم سیاسی و سنگین‌ترین فشارهای اقتصادی و نظامی روبه‌رو شده‌اند. تهاجمی که نشانه‌های یک جنگ تمام عیار میان اردوی انقلابی فلسطین و جناح صهیونیستی و محافظه کار عرب را همراه دارد.

نیمه تاریک: سیاستمداران در بن بست و ناکامی

(۸) بازنده بزرگ

قماربازان حرفه‌ای وقتی روی دور باخت می‌افتند، همه چیز را از دست می‌دهند. بوش نیز چیزهای بسیاری را باخته است: هم در عراق و هم در ایالات متحده. بوش هرگز فردی ایدئولوگ نبوده و نیست. او سیاستمداری راستگرا و پراگماتیک است که برای پیاده کردن منویات خویش هر کاری را که ضروری ببیند انجام می‌دهد.

این سخن ایمانوتل والراشتاین، متفکر نامی آمریکا است در فردای اعلام خبر شکست رسمی ارتش بوش در عراق.

اما فقط والراشتاین نبود که در آغاز سال جدید زنگ شکست قطعی بوش در دو جنگ بزرگ افغانستان و عراق را به صدا درآورد. در فهرست بلند کسانی که از مرگ زودهنگام جریان نوحافظه کاری (جریانی که بوش را در کاخ سفید تثبیت کرد) خبر دادند می‌توان فیلسوف پراوازه این کشور را سراغ گرفت؛ فرانسیس فوکویاما کسی که با آنکه از لزوم سرنگونی صدام به شدت دفاع کرد و از زمره روشنفکران حاضر آمریکا بود که نامه معروف حمایت از زور برای تعقیب دشمنان دموکراسی را امضا کرد اما پس از آن که نوحافظه کاران از این نامه به عنوان جواز برای مشروعیت بخشیدن به یکجانبه گرایی خویش بهره جستند او کتاب جدید خویش را به توصیف روزهای احتضار مسلک سیاسی بوش یعنی نوحافظه کاران اختصاص داد و هیات حاکمه کاخ سفید را به دلیل سوء عملکرد در قبال دموکراسی به مؤاخذه کشاند. فوکویاما حتی نوحافظه کاران را لنینیستهای جدید معرفی کرد که از زور برای پیشبرد دموکراسی استفاده می‌کنند.

به گواهی آرشو و اسناد سیاست خارجی آمریکا کمتر رئیس جمهوری به



(۱۰) تونی بلر

اندازه بوش دوم با این میزان از مسئله و بحران در میدان دیپلماسی روبه‌رو بوده است. مسائلی که فقط عناوین آنها برای درک وضعیت منحصه گونه سران نو محافظه کاران کافی است: گرفتاری نیروهای آمریکا در عراق و تنفر جهانی ناشی از نسل کشی در عراق، مسائل هسته‌ای کره شمالی، جنگ بی سرانجام در افغانستان، بحران فراینده فلسطین، چالش پرهزینه با ایران، رقابت پرتنش با چین و روسیه از جمله میراث سیاست خارجی پرزیدنت بوش است.

درحالی که گمان می‌رفت حادثه ۱۱ سپتامبر فرصتی نو برای سیاستمدار تگزاسی فراهم کرده است اما او به دلیل نوع بینش و مدیریت مستبدانه در حوزه سیاسی بزرگترین موج ضدیت با آمریکا را در جهان برانگیخت. اکنون که چند صیاحی بیشتر از حیات سیاسی این مرد باقی نمانده همه درانتظار یک چرخش در کاخ سفید به افق انتخابات این کشور چشم دوخته‌اند. عده‌ای برای پیشبرد چنین خواسته‌ای در جنبش‌های آمریکای لاتین، شمشیر از رو بسته‌اند اما برخی دیگر برای رسیدن به این هدف، به ابزارهای نرم چانه زنی متوسل می‌شوند.

آخرین نظرسنجی بی بی سی و نیوزویک گویای همه چیز بود، مقبولیت

بوش در داخل آمریکا به کمتر از حدود ۲۰ درصد رسیده و شهروندان بیش از صد کشور گفته اند که برای رفتن او از قدرت لحظه شماری می‌کنند.

در میزانی که بوش برجای گذاشت شکاف آمریکا با جهان اسلام بیش از همه زمامداران آینده این کشور را به دردسر خواهد انداخت. در این میان حمایت‌های آمریکا از جنایات اسرائیل که در پایان سال ۸۶ به اوج رسید عمیق‌ترین تأثیر را در رویگردانی مسلمانان از کاخ سفید داشته است بوش در آخرین سال حیات‌اش نیز بخش زیادی از توان خویش را صرف متوقف کردن برنامه هسته‌ای ایران کرد اما با گزارش‌های بارزیکر نشان داد مسئله ایران یک لقمه گلوگیر برای واشنگتن در خاورمیانه خواهد ماند.

(۹) دو بازوی سرکوب انتفاضه

اکنون روابط ایهود اولمرت نخست‌وزیر اسرائیل و محمود عباس رئیس تشکیلات خودگردان به کلمه رمزی برای تحلیل حوادث پشت صحنه خاورمیانه تبدیل شده است. مناسبات این دوچهره که هر دو در میان شهروندان‌شان با بحران مقبولیت روبه‌رو هستند حتی در اوج کشتار فلسطینیان توسط ارتش صهیونیستی متوقف نشد.

اولمرت فرزند یکی از مؤسسين گروه صهیونیستی «ایرگون» است. او در ارتش اسرائیل افسر یک یگان جنگنده پیاده نظام و درعین حال خبرنگار



(۱۱) ساکاشویلی

جنگ یک روزنامه بود. فارغ‌التحصیل دانشگاه «اورشلیم» است. در سال ۱۹۶۶ به «شومل تامیر»، مؤسس حزب «لیبرال»، پیوست و در سال ۱۹۷۳ به عنوان نماینده هشتمین دوره پارلمان رژیم صهیونیستی (کنیست) انتخاب شد.

اواخر سال ۱۹۹۳ به عنوان شهردار بیت المقدس انتخاب شد. در آن موقع او از ایده حق حاکمیت مسلم اسرائیل بر بیت المقدس یکپارچه، و این که اسرائیل نباید از نوار غزه و بخش‌هایی از ساحل غربی خارج شود، دفاع می‌کرد.

پس از استعفاي نائیناهو از مقام خود به عنوان وزیر اقتصاد در اکتبر ۲۰۰۵، جانشین وی شد.

سرانجام اولمرت پس از کنار رفتن شارون از صحنه سیاسی اسرائیل، کفیل نخست‌وزیری شد و سرانجام در انتخاباتی که در ۲۸ مارس ۲۰۰۶ (۸ فروردین) انجام شد به نخست‌وزیری اسرائیل رسید.

اما محمود عباس، که به ابو مازن ملقب است، در نظر فلسطینی‌ها به مردی هزار چهره شهرت دارد مدت‌های مدید دستیار عرفات در مذاکرات سازش بوده است. در اوایل سال ۲۰۰۳، با اصرار آمریکا، اسرائیل و اتحادیه اروپا عرفات او را به عنوان نخستین نخست‌وزیر فلسطینی معرفی کرد از معدود مؤسسان الفتح (جنبش آزادیبخش فلسطین) است که از ترور اسرائیلی‌ها و تقدیر مرگ، جان سالم به برده است.

محمود عباس در سال ۱۹۳۵ در صافد (شهری که اکنون در شمال سرزمین‌های اشغالی قرار دارد) متولد شد. او در سالهای ۱۹۷۰ روابطش را با سیاستمداران چپگرای اسرائیلی تثبیت کرد. پس از این او به عنوان معمار پیمان اسلو یاد می‌شود که به موجب آن دولت خودگردان فلسطین به رسمیت شناخته شد.



(۱۲) براون

او در ماه مه ۲۰۰۳ به عنوان نخست‌وزیر تشکیلات فلسطینی برگزیده شد اما چهار ماه بعد استعفا داد.

رهبری ایومازن به معنی آغاز فصل تازه‌ای در روابط اسرائیلی‌ها و جناح سازش بود طوری که انتظار می‌رفت طرح صلح معروف به «نقشه راه» دو طرف را به سوی یک راه حل نهایی هدایت کند. او با همین انگیزه پس از چهار ماه که عرفات برابر خواسته‌های مقاومت کرد از مقام خود استعفا داد. به هرحال سال گذشته در همان حال که می‌بودن برای حذف اولمرت به دلیل شکست در جنگ ۳۳ روزه تلاش کردند فلسطینیان برای حذف ایومازن از صندلی جانشینی عرفات خیز برداشتند اما آنان همچنان در قدرت ماندند زیرا از پشتوانه نیروی سومی به نام آمریکا برخوردار بودند.

نام این دوچهره به عنوان کسانی که سیاست‌هایشان بزرگترین ویرانی را برای فلسطینیان به ارمغان آورد ثبت است این دو هر اختلافی هم داشتند پسای مقابله با حماس و در جریان حمله خونین به یک میلیون ساکن غزه کنار گذاشتند. مردم و رهبران فلسطین بویژه در برادر کشی تابستان غزه که ایومازن دستور جنگ فتح و حماس را صادر و سپس به تشکیل دولت خود خوانده فیاض مباردت کرد بیش از همیشه حسرت غیبت عرفات را خوردند.

(۱۰) سیاستمداری که تاجر شد

او را باید برنده‌ترین بازنده سال دانست. او هرچند خانه‌اش در خیابان داونینگ استریت را به براون سپرد، اما ناگهان تبدیل شد به پرمشغله‌ترین نخست‌وزیر معزول تاریخ جزیره. همه اعتبارش در درون حزب را به‌خاطر یک اشتباه بزرگ یعنی مشارکت با بوش در جنگ عراق از دست داد. او نیز همانند بوش در طرح حمله به عراق وجود سلاح‌های کشتار جمعی را دستاویز قرار داد، اما با آشکار شدن عدم وجود چنین سلاح‌هایی در عراق در قعر گرداب این قضیه فرو رفت و در نهایت مجبور به کناره‌گیری شد. اما این شکست برای او تبدیل شد به سرآغازی برای مشاغل جدید و پردرآمد.



(۱۳) بان کی مون - عنان

در بدو کناره‌گیری تونی بلر از نخست‌وزیری انگلیس، کمیته چهارجانبه صلح خاورمیانه متشکل از آمریکا، روسیه، سازمان ملل و اتحادیه اروپا، وی را به عنوان نماینده این کمیته انتخاب کرد. او هرچند در نخستین جلسه کمیته چهارجانبه با حضور وی برای ایجاد صلح در خاورمیانه ابراز خوشبینی کرد ولی بعد ادعا کرد تا پایان سال ۲۰۰۸ به چنین مقصودی دست خواهد یافت، اما سلسله منفی بلر و بی‌اعتمادی متقابل بین طرفین متخاصم در خاورمیانه بی‌پایه بودن چنین خوشبینی را عیان ساخت، بویژه که در طرح‌هایی که تاکنون بلر ارائه داده، مشت او در جانب‌داری از طرف اسرائیلی باز شد.

بلر پس از نمایندگی کمیته چهارجانبه صلح خاورمیانه در ماه‌های اخیر به مشاغل دیگری نیز دست یافته است. سمت مشاور راهبردی هیات مدیره مؤسسه مالی جی.پی. مورگان در آمریکا مشاغل بعدی نخست‌وزیر سابق انگلیس است. او بابت این سمت سالانه یک میلیون دلار درآمد خواهد داشت. شرکت بیمه زوریخ در سوئیس هم چندی پیش از تونی بلر دعوت کرد تا به‌عنوان رایزن شرکت زوریخ در امور سیاست‌های زیست‌محیطی مشغول به کار شود. در حال حاضر نیز بلر در تلاش است بتواند ریاست دائمی اتحادیه اروپا را به‌دست آورد. هرچند رهبران آلمان و برخی کشورهای اروپایی پشت با این مسئله مخالفت کرده‌اند، اما به‌نظر می‌رسد بلر هنوز امید خود را از دست نداده است.

(۱۱) سال خزان انقلاب گل رز

رهبر کلپ گل رز سال بحرانی را پشت سر گذارد. اواسط تابستان بود که روسیه موشک‌هایی را به یکی از روستاهای گرجستان پرتاب کرد. ساکاشویلی از این قضیه برای بسج دوستان غربی‌اش بهره جست و مدعی شد چون وی حامی غرب است، روسیه در تلافی سیر موشکی بوش اقدام به پرتاب موشک